Сучасні підходи та вимоги до викладання предмету освітньої галузі  «Математика».
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Сучасні процеси розбудови початкової математичної освіти, хоч і мають свої особливості, невіддільні від процесів оновлення національної педагогічної та математичної освіти в загальноосвітній та вищій школах в Україні.

Гуманітаризація та гуманізація освіти, технологізація процесу навчання від дошкільної ланки освіти до вищої школи складають актуальні концепти математичної освіти. Сучасна педагогічна наука вказує на напрями освітніх перебудов у теоретичній площині відповідно до державних стандартів та через практичне впровадження особистісно орієнтованої моделі навчання. До процесів оновлення математичної освіти належать реформування та модернізація. Вони пов’язані з необхідністю забезпечити життєдіяльність математичної освіти, фундаментальність математичної підготовки, формування математичного стилю мислення, дієвість застосування математичних знань на широкому колі математичних завдань з теоретичним та прикладним змістом.

Одним із соціальних замовлень щодо математичної підготовки, які виписані в освітній галузі «Математика», є не стільки оволодіння знаннями, скільки розвиток мисленнєвих процесів або математичного мислення з певними характеристиками. Думка про те, що у початкових класах достатньо навчити учнів обчислювальної діяльності та геометричним побудовам, є хибною, обмеженою, яка не відбиває реальних освітніх потреб молодого покоління. Традиційна система навчання математики орієнтує на передачу знань, тоді як гуманізація, оновлення навчального процесу передбачає формування творчої особистості.

Математична освіта має чотириелементну структуру та містить такі компоненти:

а) змістовий, а саме математичні знання, математичні поняття, властивості арифметичних дій, які відбиваються у програмі з математики;

б) операційний або математичні уміння і навички: обчислювальні, графічні, вимірювальні;

в) творчо-діяльнісний, коли в учнів формується досвід навчально-творчої діяльності;

г) особистісний, який передбачає цілеспрямоване формування у молодших школярів емоційно-оцінного ставлення до предмету.

З точки зору структури математичної освіти цілі навчання математики у початкових класах у процесах модернізації охоплюють всі компоненти, тоді як реформування – лише перших два. У Державних стандартах освіти лінія навчання математики набула нового змісту. Основним завданням освітньої галузі „Математика”, як зазначено у Державному стандарті початкової загальної освіти, є „розвиток молодших школярів через засвоєння математичних понять та формування в них спеціальних умінь та навичок”. Слід відмітити, що у чинних державних документах, які стосуються початкової освіти, математичний розвиток розглядаються лише у межах традиційних підходів, а саме як сукупність математичних знань, умінь і навичок (ЗУНів), без теоретико-методологічного обґрунтування математичної освіти на основі цінностей математичного розвитку дітей молодшого шкільного віку.

Інший висновок, який слідує із аналізу стандартів, стосується забезпечення наступності між суміжними ланками системи освіти (дошкільною, середньою), неперервності математичної освіти школярів. Можна говорити про формальний характер наступності як принципу освіти в організації процесу навчання математики, оскільки не узгоджено зміст математичної освіти за її складниками (обсягом знань, операційною стороною математичної діяльності, досвідом творчої діяльності, умінням висловлювати емоційно-оцінні судження), компонентами методичної системи (цілями, змістом, засобами, методами навчання математики та формами її організації) у рамках єдиного освітнього простору та за провідними параметрами розвитку математичного мислення дітей різного віку.

1. 2. Модернізація початкової математичної освіти

Модернізація розуміється як процес змін та вдосконалень навчального процесу на всіх його ступенях, які відповідають сучасним вимогам математичної освіти. Реформування – перетворення, зміни, перебудови певної сторони навчального процесу, які не знищують основ існуючої системи (структури) математичної освіти. Отже, основна відмінність полягає у якості процесів перебудов освітніх процесів: модернізація передбачає зміни відповідно до освітніх перспектив математичної освіти, тоді як реформування – доповнення традиційної системи навчання предмету новими методичними підходами. Іншими словами, модернізація орієнтує на організацію математичної освіти з новою парадигмою, неперервність математичного розвитку учнів, формування математичної культури молодших школярів. Реформування співвідноситься з формалізацією

математичної освіти, переважанням технологічного вдосконалення методу над змістом математичної освіти.

У сучасних процесах модернізації початкової математичної освіти слід виділити такі підходи:

Теоретико-методологічний – підхід, при якому розроблені теоретичні основи розвитку математичного мислення, тобто існує педагогічна теорія, яка дозволяє визначити обсяг математичних знань в межах загальноосвітньої та вищої освіти, обґрунтувати застосування засобів та методів навчання з гарантованими результатами. Переважає раціональне над ірраціональним. Іншими словами цей підхід гарантує вихованцям засвоєння математичних знань як культурного досвіду людства.

Інтуїтивно-практичний – підхід, відповідно до якого математична освіта будується на емпіричному досвіді та з опорою на досвід попередників. Він зорієнтований на засвоєння учнями сукупності математичних понять, законів і переслідує практичну мету: навчити виконувати математичні операції, розв’язувати математичні задачі, будувати геометричні фігури, доводити теореми тощо.

Когнітивний – підхід, який передбачає моделювання дидактичних ситуацій, в яких оптимізується розумова діяльність вихованців, розвиток процесів мислення та інтелектуальних операцій. Кінцева мета – формування математичного мислення з новими інтегративними характеристиками.

Інформаційно-логічний – підхід, у якому мислення та формування функцій навчання розглядається з позицій інформатики, тобто як форми та методи роботи з навчальною інформацією, у тому числі і математичною. Вивчення її особливостей з позицій кодування, переробки, зберігання, декодування. Сюди відносимо і роботу з ПК, особливості навчального діалогу „суб’єкт навчання – комп’ютер”.

1. 3. Технології навчання математики у початкових класах

Один із чинників, що сприяє реформуванню національної системи освіти є значне поширення нових освітніх технологій [2, с.2]. Серед сучасних тенденцій розвитку системи освіти панує культуротворча, зорієнтована на

розбудову цілісного освітнього простору, конструювання навчального середовища гуманістичного типу та неперервний особистісний розвиток учнів. Саме вона складає теоретичну та етично-ціннісну основу технологічного підходу до організації навчального процесу.

У педагогічній науці подаються різні означення “технології”, оскільки вчені обирають різні об’єкти змісту цього поняття: В. П. Беспалько – проектування процесу формування особистості учня... [1]; І. Ф. Прокопенко, В. І. Євдокімов – творче використання принципів організації навчального процесу... [4]; О. Я Савченко – науково-обгрунтовану педагогічну систему...[5]; В. М. Монахов – набір процедур, що оновлюють професійну діяльність вчителя...[3] Об’єднуючими для всіх означень є функціональні характеристики технологій такі, як об’єктивність підходу, наявність структури та гарантованість результату. М. А. Чошанов до ознак технології відносить діагностичне цілепокладання, результативність, алгоритмічність, цілісність, керованість [6].

Науковий доробок вчених з проблем технологій навчання доволі значний, але для його використання у початковому курсі математики має враховуватися розвивальний потенціал навчального предмета, закономірності формування функціонального, алгоритмічного, геометричного мислення молодших школярів. У змісті освітньої галузі “Математика” Державного стандарту початкової загальної освіти перевага надається засвоєнню математичних понять, формуванню умінь і навичок, що відповідає змістовному та операційному компонентам математичної діяльності, і залишається поза увагою розвиток пошукових структур, творчості та емоційно-оцінного ставлення до математичного боку дійсності. У Базовому плані не розкрито основні змістові лінії, за якими вчитель має працювати над формуванням цілісної навчальної діяльності на уроках математики. Це ускладнює розробку технологій, особливо цілепокладання, довгострокового планування та управління на окремих етапах навчання математики при забезпеченні наступних зв’язків між ними.

Означення технології навчання може бути подано у трьох аспектах:

- науковому як частина педагогічної науки, що досліджує та розробляє цілі, зміст та методи продуктивної освіти (теорія цілого);

- процесуально-описовому як модель педагогічного процесу та алгоритм педагогічної діяльності, що інтегрує складові педагогічного процесу до якісно нового рівня навчання (співвіднесеність «ціле – частина»);

- процесуально-діяльнісному як реалізацію технологічного процесу навчання, що містить функціонування усіх особистісних, інструментальних, методологічних та методичних засобів навчання математики.

Технології навчання мають однакову структуру:

концептуальну основу, що включає провідну ідею, теоретичні основи, дидактичні цілі навчання математики, опис основних етапів функціонування, вибір моделі навчання;

технологічно неперервний ланцюжок, кожна із ланок якого виконує певну функцію та жорстко регламентує окремі педагогічні дії. Змістова лінія, що об’єднує ланки педагогічної діяльності, зорієнтована на особливості, обсяг та програмні вимоги з математики. Методичне оснащення забезпечується дидактичними матеріалами, метрикою діагностування. Операційно-процесуальна лінія включає методи та засоби навчання, їх поєднання, особливості організації навчального середовища, процедури управління (від діагностики до програм індивідуальної корекції);

реалізацію технологічного підходу у практику викладання математики та експертизу результативності технології.

У гнучких технологіях навчання математики в початкових класах дитина виступає повноцінним суб’єктом у процесах діяльності. П. М. Ерднієв у теорії укрупнення дидактичних одиниць провідною умовою математичного розвитку та саморозвитку та саморозвитку молодших школярів визначає досягнення цілісності математичних знань завдяки переструктуруванню навчального матеріалу. Встановлення логічних (взаємне вивчення взаємообернених арифметичних дій, єдність підходів до складання та розв’язування текстових задач, взаємодоповнення у системі завдань) та міжпредних зв’язків, формування цілісного образу (від недиференційованого цілого до вивчення частин та узагальнення знань про ціле), активне повторення та перетворення вивченого забезпечують продуктивність навчальної діяльності молодших школярів.

В основу технології змістового узагальнення (В. В. Давидов, Д. Б. Ельконін) покладено використання засобів непрямого управління навчальною діяльністю дітей при сходженні від абстрактного до конкретного у процесах змістовного аналізу та мисленого абстрагування. Структурування змісту навчання математики на основі вихідної системи понять дозволяє вивчити зв’язки та відношення у їх єдності. При оволодінні математичними знаннями змістовим узагальненням виступає поняття величини. Математичний розвиток молодшого школяра можна подати схемою: визначення вихідних понять на основі операції аналізумоделювання та

дослідження аналогів об’єкту пізнанняперетворюючі дії та конкретизація часткових уявлень в обсязі даного поняття.

С. М. Лисенкова у навчанні молодших школярів запровадила попередню перспективну підготовку до вивчення нового. Основна функція випередженого навчання полягає в координації та управлінні процесом засвоєння знань всіма учнями класу у календарні строки. Подання невеликими порціями навчальної інформації та закріплення її за допомогою опор та коментованого управління зберігає міру співвідношення вивченого та нового матеріалу і сприяє при переходах від одного уроку до наступного збереженню логіки викладу та формуванню міцних знань. При вивченні складних тем С. М. Лисенкова пропонує три послідовних, взаємопов’язаних етапи: 1) виділення смислових, опорних знань із використанням схем-опор та коментованого управління; 2) етап випередження. На ньому уточнюються поняття, відбувається узагальнення знань з теми, відпрацьовується навичка свідомого використання опор, формуються доказові судження; 3) розвиток навички швидкого та вільного виконання розумових операцій та практичних дій.

Актуальність проблеми навчання молодших школярів математики на основі технологічного підходу та нерозробленість теоретичних положень технології у методичній літератури орієнтують на вирішення таких завдань:

– подати теоретичне обгрунтування технологій у початковому курсі математики, які відповідали б критеріям технологічності;

– розглянути робочі варіанти в практико-орієнтованих технологій, які забезпечували б розвиток математичного мислення молодших школярів.

Підвищення продуктивності математичної освіти можливо за умови впровадження у навчальний процес технологій навчання. Вона мають розглядати не ізольовано, а у системі початкової загальної освіти, забезпечувати концептуальну неперервність освітнього простору. Результати анкетування, проведеного серед вчителів початкових класів, свідчать, що 85,7% від загальної кількості опитаних висловилися за впровадження у практику технологій навчання, 94,2% вчителів розглядають процес технологізації як закономірне явище в оновленні початкової школи, 91,8% респондентів визнають соціальну значущість освітніх технологій.

Наведені вище приклади технологій складають альтернативу традиційним підходам в оволодінні молодшими школярами початковим курсом математики. Розробки педагогічних технологій на сучасному етапі розвитку математичної освіти мають проводитися відповідно до критеріїв технологічності:

– науковості – опиратися на теоретичні положення педагогічної науки та методики викладання математики, соціально визнані освітні цілі, перспективи модернізації математичної освіти;

– системності, що передбачає взаємодію частин та цілого в організації навчального середовища, в результаті чого математичний розвиток молодших школярів є цілісним утворенням;

– гарантованості, тобто похибка між запланованим та одержаним результатами має бути мінімальною;

– керованості, тобто повного управління етапами роботи вчителя та учнів, які складають завершений цикл: а) діагностика вихідного рівня знань з математики (вибір функцій та метрики початкового діагностування); б) цілепокладання, довгострокове планування (складання індивідуальних програм розвитку чи корекції знань учнів, структурування змісту навчання математики); в) побудова робочого проекту навчальної діяльності (вибір методів дидактичного моделювання математичної діяльності учнів, побудова технологічного ланцюжка); г) процесуальна реалізація проекту (моніторинг або цільовий зворотній зв’язок); д) аналіз даних діагностування (з теми, розділу; рівня засвоєння математичних знань; рівня сформованості операційних компонентів математичного мислення; досвіду творчої діяльності) е) оцінка результатів навчальної діяльності учня та самооцінка педагогічних досягнень вчителя;

– масовості або застосування технології не залежить від математичної підготовки учнів, педагогічної майстерності вчителя та у навчальних закладах залежно від типу.

Із двох напрямків модернізації початкової математичної освіти – гуманістичного та формалізації – перший співвідноситься із неперервним математичним розвитком школярів, формуванням математичної культури, поєднання освіти та виховання на прикладному рівні. Запровадження технології навчання не заперечує творчого підходу до організації навчально-пізнавальної діяльності школярів, а навпаки, дозволяє упорядкувати, алгоритмізувати цільові, змістово-процесуальні та контрольні педагогічні програми у навчанні математики. Цілеспрямований розвиток пізнавальних процесів на математичному матеріалі, які інтегруються когнітивні структури, забезпечують системність знань з предмету та становлення математичного стилю мислення, до характеристик якого відносимо:

– логіку мислення або правильних форм доказового розмірковування, інтелектуальні уміння (уміння спостерігати та порівнювати, визначати подібне та різне серед властивостей математичних об’єктів, виконувати операції аналізу, синтезу, узагальнення, абстрагування та конкретизації), навички планувати, обирати раціональні способи організації власної діяльності, критично висловлювати думку, робити посильні узагальнення та висновки;

– достатній рівень образності мислення, що дозволяє створювати ідеальні математичні об’єкти, комбінувати їх та об’єднувати у нові. Продуктивна уява, що має таку характеристики як цілісність, гнучкість, пластичність, комбінаторність впливає на формування досвіду творчої діяльності на математичному матеріалі;

– володіння сенсорними еталонами та перцептивне конструювання (побудова перцептивного образу предмета, серіаційних рядів за певною ознакою, нового математичного образу);

– здатність до актуалізації опорних знань з математики та їх застосування при вивченні нового;

– моделювання предметів, явищ, ситуацій, дійсності, дослідження властивостей, причинно-наслідувальних зв’язків, побудова математичної моделі текстової задачі;

– оволодіння математичною мовою як засобом об’єктивації процесів мислення, спілкування, висловлення, побудови граматично правильних математичних конструкцій;

– вміння будувати проект майбутньої діяльності у внутрішньому плані та реалізувати його;

– оволодіння основами інформаційної культури як уміння обробляти, перерозподіляти інформаційні потоки.

До педагогічних технологій, реалізація яких можлива у початковому курсі математики, відносимо інтерактивні технології навчання, технологію диференційованого навчання, технологію проектування, технологію ігрової діяльності та технологію складання нестандартних задач.

Розробка та впровадження технологій у навчання молодших школярів математики має здійснюватися у межах реалізації особистісно-орієнтованої моделі, відповідати вимогам Державного стандарту початкової загальної освіти та забезпечувати неперервність особистісного розвитку учнів.

